

习近平总书记向中国人民警察队伍授旗并致训词强调，对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明，坚决完成党和人民赋予的使命任务。2020年，海南公安以习近平重要训词精神为引领，以服务保障海南自贸港建设为主线，以创建全国最安全地区为目标，锐意进取、顽强拼搏、忠诚履职，全力以赴战疫情、防风险、保安全、护稳定、促发展，为应对“三个大考”、答好“三张答卷”创造了安全稳定的政治社会环境。



着力锻造“四个铁一般”的过硬公安队伍。图为海南公安实战大练兵演练现场。



“百万警进千万家”，听民意解民忧。图为民警深入基层一线走访群众。

# 2020年海南公安铭记训词擎旗奋进推动公安工作高水平发展 锻造公安铁军 护航自贸港建设

向警旗敬礼，铸忠诚警魂。图为2020年1月10日首个中国警察节，省公安厅举行升国旗迎警旗仪式。

## A 坚持政治建警 锻造海南公安铁军

着眼于打造新时代过硬公安队伍，海南公安机关牢牢把握公安姓党的根本政治属性，全面加强政治建警、从严治警，坚持把党的领导贯穿到政治、思想、组织等各方面，落实到决策、执行、监督等各环节，确保公安工作正确的政治方向。

2020年3月，省委出台《中共海南省委关于加强新时代公安工作的实施意见》，为解决制约公安工作发展的体制性、机制性、政策性问题提供有力保障。省公安厅

严格执行《中国共产党政法工作条例》，落实重大事项请示报告制度，建立定期向省委汇报公安工作制度；首次对厅属各级党组织全面开展政治巡察，坚决做到绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。

“要敢于以刀刃向内的决心来一场刮骨疗毒式的自我革命。”副省长、省公安厅党委书记、厅长闫希军介绍说，2020年，省公安厅在万宁市、澄迈县公安局及三亚市天涯公安分局3个单位开展“坚持政治建警全面从严治警”教育整顿试点，为

全面铺开教育整顿积累经验。

省公安厅坚持党建引领作用，推动落实全面从严治党政治责任，把加强党建与警务工作紧密结合，深入开展全警实战大练兵，海南公安民警学先进、赶先进，转方式、创思路的氛围浓厚。

2020年12月，省直机关党建品牌创建大赛上，省公安厅机关党委创作的以党建引领扫黑除恶的情景剧《砺剑》斩获二等奖。2021年1月，海南省委直属机关工委命名省直机关“标准化党支部示范

点”，省公安厅政治部宣传处赫然在列。省公安厅紧抓“公安姓党”根本政治属性，把党建工作作为公安工作的生命线和灵魂工程，实现党建工作和公安主业的同频共振。“发好公安声音、讲好警察故事”“警犬铁军、琼岛先锋”“红帆工程”“海上流动党支部”等一批特色亮点党建品牌脱颖而出，涌现出全国先进工作者、全国抗击新冠肺炎疫情先进个人和全国最美公务员等一批先进典型，充分展现了海南公安队伍良好形象。

## B 全警投入战“疫” 助力我省较早管控住疫情

疫情发生以来，全省广大公安民警辅警与百姓生死相守，外防输入、内防反弹，维护治安、服务民生，全力抓好疫情防控各项工作，为我省较早管控住疫情、较早复工复产发挥了关键作用。

疫情初期，省公安厅党委第一时间抽出力量参与省疫情防控指挥、第一时间成立疫情防控工作领导小组、第一时间部署防控工作，第一时间处置涉疫情重大问题，履

行省疫情防控指挥部社会管理组牵头责任。组织警力会同有关部门开展工作，严把各入琼关口，建立防偷渡入境协作机制，切断海上疫情传播渠道。以高于社会面防控的标准，强化公安监所等内部管理。疫情防控期间，省公安厅发布打击涉疫违法犯罪行为通告，重点打击12类涉疫违法犯罪行为，侦办涉疫违法案件944起，抓获犯罪嫌疑人1818名。出台服务保障企

业复工复产的13条措施，服务保障经济发展。

抗击新冠肺炎疫情，广大公安民警辅警闻令而动、不畏艰险、奋勇当先，交上了党和人民满意的公安答卷。在这场没有硝烟的战斗中，涌现出一批公安抗疫英雄：倒在抗疫岗位上、生命定格在48岁的三亚市公安局民警石关云；坚守广东徐闻“关口前移”防线59个日夜圆满完成工作任务的海口特警

张庆福；在防控指挥部不眠不休筛选数据、在茫茫人海中精准确认每一个密接对象的省公安厅民警迭旭辉；一家三警都奋战在疫情防控一线的琼中黎族苗族自治县公安局民警黎清辉、黎扬成、韩菲；三过家门而不入与家人隔空喊话的海岸民警黄超……那些闪光的名字，连同那些请战书上的手印，那些口罩烙印在面颊上的伤痕，留在了祖国和人民的记忆里。

## C 制度集成创新 力发创一流营商环境

如何建立与自贸港发展相适应的公安工作模式？海南公安机关坚持改革强警、创新驱动，突出制度集成创新，推出一批改革创新举措。省公安厅去年牵头的10项自贸港建设重点任务全部完成，服务保障海南自贸港建设能力和水平不断提升。

围绕自贸港创一流营商环境目标，创建“一门通办”“一网通办”“全省通办”公安政务服务海南模式。全省公安出入境管理部门绿色通道24小时开放，满足

群众特殊办证需求。琼海、洋浦等市县（开发区）公安局建设新型智慧大厅，实现公安业务“一门通办”，落实对群众“只跑一次”的服务承诺。

——聚焦实现人员进出便利化，细化外籍高层次人才居停留服务政策，建立引进、就业和居留一体化的许可制度，出台《外国人服务管理办法》。

——全面推进智慧公安建设，省社管平台指挥中心、环岛防护圈等重大项目建设进展顺利，

公安大数据实战平台、视频图像库及综合应用等重点信息化项目为疫情防控、打击犯罪、服务管理等工作提供有力支撑，特别是在精准研判打击离岛免税套购违法行方面发挥重要作用，去年共打掉走私团伙39个、抓获涉案嫌疑人194名。

——省公安厅参与创建的1个项目荣获第一届“海南省改革和制度创新奖”一等奖，参与建设的4个项目被评为自贸港制度创新案例。建成省级执法办案管理

中心和执法监督中心，进一步规范受立案流程。

为进一步加强公安基层基础建设，海南以强化派出所建设为重点，15个市县（开发区）实现派出所警力占总警力40%的工作目标，整合撤并公安派出所60个，189个公安派出所建立了综合勤务指挥室。省公安厅推动琼海市公安局试点开展“大部门、大警种”制改革，基层一线警力占总警力比由过去的41.0%提升至69.0%。

## D 服务全省大局 努力创建全国最安全地区

围绕创建全国最安全地区这一目标，海南公安机关部署开展扫黑除恶等38个打击整治专项行动，组织开展“控发案、多破案”和“整治酒驾醉驾违法犯罪”双百行动，实现了发案下降、破案上升的工作目标。去年全省刑事案件立案数、治安案件受理数均为近10年来最少，8类严重暴力犯罪案件为近20年来最低，海南社会治安形势进入近10年最好时期。

2020年以来，全省公安机关始终保持扫黑除恶高压态势，打掉黑社会性质组织14个、恶势力犯罪团伙46个，破获各类刑事案件1050起，抓获犯罪嫌疑人1476名，全国扫黑办

重点信访积案“清零”攻坚，省公安厅班子成员接待来访群众70批118人次，接访案件办结率96.4%。

坚决打赢脱贫攻坚战。2020年，省公安厅持续推进脱贫攻坚工作，专题研究脱贫攻坚工作13次，班子成员先后8次到扶贫点调研指导，慰问困难群众，制定两个扶贫点帮扶脱贫工作计划，出台9条战时脱贫攻坚工作措施，脱贫攻坚取得丰硕成果。省公安厅在2016至2019年度省定点扶贫单位工作成效考核中连续4年获得最高评级。

全省公安机关自觉扛起守护海南绿水青山的使命，开展“清山”“春雷”等专项打击行动，侦破了省领导

批办的昌江乌烈镇“6·3”森林火灾案、海口“1·4”非法收购出售珍贵濒危野生动物案、“4·30”特大非法采矿团伙案、吊罗山“7·20”重大盗伐林木系列案等一批影响较大的案件，有力打击了破坏森林和野生动植物资源及生态环境违法犯罪行为。

闫希军表示，2021年，省公安厅将坚持党对公安工作的绝对领导，坚持以人民为中心，坚持新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，坚持总体国家安全观，解放思想，敢闯敢试、大胆创新，奋力推动海南公安工作高水平发展，确保全省政治安全和社会大局稳定，以优异成绩庆祝建党100周年。

## 数说海南公安 2020年工作成就

### ■大力推进反走私工作

打掉离岛免税商品套购团伙39个  
抓获涉案人员194名

### ■抓好疫情防控工作

依法从严从快打击涉疫违法犯罪行为  
侦办涉疫情案件944起

### ■扫黑除恶专项斗争

专项斗争开展以来  
全省共打掉涉黑涉恶犯罪团伙309个  
主要工作指标名列全国前茅

### ■平安海南建设

2020年  
全省刑事立案数、治安案件受理数同比分别下降5.8%、8.2%，为近10年来最低  
8类严重暴力犯罪案件数同比下降9.1%  
为近20年来最低  
现行命案侦破率100%，位居全国第一  
现行命案发案数同比下降28.2%  
为建省以来最低  
全省治安形势进入近10年来最好时期

### ■开展新一轮禁毒三年大会战

现有吸毒人数占总人口比  
从2019年底的3.67%降至2.59%  
临高县摘掉全国毒品问题重点关注地区“帽子”



持续深入开展扫黑除恶专项斗争。图为警方将从境外抓获的黑恶犯罪嫌疑人押解回国。



筑牢海南自贸港海上反走私防线。图为警方严厉打击贩卖运输活体动物入岛违法犯罪行为。